

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

延安精神永放光芒

本报记者 黄庆畅 龚仕建 张璁

延安，中国革命的圣地。

1935年10月，中央红军经过二万五千里长征胜利抵达陕北，陕北自此成为中共中央的“落脚点”，也成为建立抗日民族统一战线、赢得抗日战争胜利、进而夺取人民解放战争胜利的“出发点”。十三载峥嵘岁月，孕育了永放光芒的延安精神。

习近平总书记指出，延安时期是我们党领导的中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的时期。老一辈革命家和老一代共产党人在延安时期留下的优良传统和作风，培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神，是我们党的宝贵精神财富。

延安精神跨越时空、历久弥新，激励着一代又一代共产党人奋勇前行，为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

革命圣地孕育了光照千秋的延安精神

上世纪30年代，一本《红星照耀中国》出版，向世界全面、真实地介绍了中国共产党人革命奋斗的红色故事。抗战期间，爱国华侨领袖陈嘉庚抵达充满生机的陕北之后，发出了“中国的希望在延安”的感叹。回望历史，“到延安去”之所以会成为一代青年的心灵呼唤和强烈愿望，是因为那里有指引中华民族从苦难走向辉煌的“精神宝塔”。

中国抗日军政大学在战争烽火中的不断壮大，是延安精神的一个缩影：从瓦窑堡会议到洛川会议，从平型关大捷到百团大战，在民族危亡的时刻，中国共产党举起了抗日救国的大旗，在抗战中发挥了中流砥柱的作用，最终迎来了胜利，赢得了人心。道路决定命运，旗帜引领未来，延安时期共产党人用热血和生命诠释了“革命理想高于天”，无论冒出生入死之险，还是陷缺衣少食之难，都丝毫不动摇了共产党人坚定正确的政治信念、矢志不渝的理想追求。

从《实践论》到《矛盾论》，证明了延安的窑洞里也有马列主义；《论持久战》有力地批驳了“亡国论”和“速胜论”的谬论，坚定了全国人民抗战必胜的信心；从《整顿党的作风》到《反对党八股》，整风运动为抗日战争的胜利和新民主主义革命在全国的胜利，奠定了重要的思想政治基础……延安时期形成的解放思想实事求是的思想路线，不仅成为抗日战争和中国革命胜利的保障，直至今日依然是我们解决问题和克服困难的“法宝”。

一曲《南泥湾》家喻户晓。1941年春，八路军第三五九旅开进南泥湾实行军垦屯田，成为全军大生产运动的一面旗帜。延安时期，从毛泽东同志的菜园到周恩来同志的纺车，见证了共产党人与人民群众同甘共苦。

1944年，毛泽东同志在中央警卫团战士张思德的追悼会上发表了著名的《为人民服务》的讲演，指出：“我们为人民而死，就是死得其所。”延安时期，因为全心全意为人民服务，和群众打成一片，党与人民群众的关系水乳交融；因为全心全意为人民服务，党赢得了人民群众义无反顾的支

持，革命队伍更加兴旺起来。在长期斗争实践中，党深深扎根于群众之中，依靠群众克服困难、战胜敌人，从胜利走向胜利。

1945年，党的七大在延安召开，大会把毛泽东思想确立为全党的指导思想并载入党章。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，把马克思列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践相结合，实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。

延安时期，以毛泽东同志为核心的党中央运筹帷幄、决胜千里，探索根据地经济建设、政治建设、军事建设、文化建设，作出了关系中国革命前途命运的一系列重大决策，为夺取新民主主义革命胜利、建立中华人民共和国作出了伟大历史贡献，在如火如荼的革命斗争中熔铸出了伟大延安精神。

从延安精神中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向

“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山”，任时光荏苒、岁月变迁，延安始终是中国共产党人魂牵梦绕的精神家园。

2020年4月，习近平总书记在陕西考察时指出，延安精神培育了一代代中国共产党人，是我们党的宝贵精神财富。要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部，用以滋养初心、淬炼灵魂，从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。

中国延安精神研究会常务副会长兼秘书长艾平表示，延安精神的丰富内涵是一个相互联系的整体，需要全面把握和深刻理解。其中，坚定正确的政治方向是灵魂，解放思想、实事求是的思想路线是精髓，全心全意为人民服务的根本宗旨是本质，自力更生、艰苦奋斗的创业精神是特征。

延安时期，我们党为什么能从之前经历的挫折中快速成熟起来，成为中国人民革命事业当之无愧的领导核心？中央党史和文献研究院第一研究部副主任张贺福说，其中最根本的原因，就是确立了毛泽东思想的指导地位，形成了以毛泽东同志为核心的中央领导集体，实现了全党在思想上、政治上、组织上的空前团结和统一。从此，我们党领导人民夺取革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利。这充分证明坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。

习近平总书记指出：“旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。”今天以延安精神夯实理想信念之基，要求我们增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保中国特色社会主义事业始终沿着正确方向前进。

战争环境的考验再残酷，扑不灭窑洞里彻夜不熄的灯光；根据地面临的局面再困难，挡不住我们党带领军民自己动手、丰衣足食。“艰难困苦，玉汝于成”，因为强大的精神力量，我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息。

“延安精神熔铸于艰苦卓绝的革命年代，但永不过时。”中国延安干部学院副教授薛琳表示，在实现中华民族伟大复兴的中国梦的历史征程中，我们必须结合时代特点和改革需要，弘扬延安精神，用革命先辈留给我们的宝贵精神财富凝聚人心、激励斗志、开创未来。

让延安精神在新时代放射出更加璀璨的光芒

建成于1950年7月1日的延安革命纪念馆，前不久再次迎来陈列提升改造，以崭新风貌喜迎党的百年华诞。一件件珍贵的红色文物、一页页泛黄的历史文献，向每年数百万来到延安的参观者，讲述着光照千秋的延安精神。

立足红色沃土，传承红色基因。今天的延安是全国爱国主义、革命传统和延安精神三大教育基地。枣园、杨家岭、王家坪等革命旧址，成为党史学习教育的现场教学点，学员们在聆听红色故事中感悟初心使命。延安干部培训学院杨家岭分院副院长张彩丽说，延安干部培训学院建院以来，累计举办了培训班1.3万余个，红色教育成为这方热土上的闪亮名片。

夜幕降临，延安的宝塔山上，一场融实景、音乐和灯光为一体的灯光秀，在山体上铺展开延安的红色历史，引来人们驻足观看。“十三五”期间，延安五大文化旅游板块加快建设，到延安的游客突破2.5亿人次，红色教育培训达到80.8万人。

南泥湾，一个响亮的名字。昔日大生产、今日大发展，2016年延安成立南泥湾开发区管委会，南泥湾开始了二次开发建设。如今的南泥湾是高质量发展的缩影，2020年辖区居民人均纯收入达到16530元。南泥湾还是一个生态符号，践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，累计恢复复垦田1500亩、植被509亩。

2016年，延安市委安塞区化子坪镇党委书记野根利刚到镇里时，这里不少村庄“空心化”、村集体经济“空壳化”现象严重，贫困发生率20.64%，脱贫任务非常艰巨。在安塞，禁牧与放羊，是生态和生计的一对矛盾。为此，野根利北上内蒙古、南下江浙，提出“山羊换湖羊”，一年下来就带领群众发了“羊财”，户均增收3000多元。

“十三五”期间，延安全市生产总值突破1600亿元大关，693个贫困村全部出列，7.62万户20.52万贫困人口实现脱贫，民生福祉不断增强，生态环境更是持续好转，深入实施陕北高原绿化，如今森林覆盖率提高到53.07%，植被覆盖率提高到81.3%，山清水秀天蓝地绿成为延安一道新风景。

广大干部群众深刻认识到，延安精神是中国共产党在特殊历史阶段，在争取民族独立和人民解放事业的伟大斗争实践中，培养、形成和发展起来的崇高革命精神和优良革命传统。从历史走进现实，延安精神更是民族精神的升华，是革命精神的传承，是时代精神的体现，必将在新时代放射出更加璀璨的光芒，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

延安精神培育了一代代中国共产党人，是我们党的宝贵精神财富。要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部，用以滋养初心、淬炼灵魂，从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。

——摘自2020年4月习近平总书记在陕西考察时的讲话

播撒红色的种子

龚仕建 李江峰

时值暑期，在延安各革命纪念馆和革命旧址里，处处可见一个个戴着红领巾的小学生，他们通过“讲、唱、跳”等形式，热情洋溢地向远道而来的游客宣讲毛泽东等老一辈革命家在延安战斗生活的故事——他们，就是延安的“小小讲解员”。

“1992年，延安职业技术学院附属小学就成立了延安精神讲解团。”曾任延安职业技术学院附属小学校长的南志忠说，娃娃们从认字、背诵到熟练掌握、生动讲解，红色的种子已经播撒在他们的心田。

延安精神讲解团成立以后，延安革命纪念馆管理局及所属各革命纪念馆和各革命旧址积极配合，利用寒暑假和节假日，以办培训的方式，对选送参加宣讲的同学从宣讲内容、语言表达、个人仪表等方面进行指导；以“传帮带”的形式，从宣讲方法、注意事项、技巧运用等方面进行了反复示范，使一批又一批“小小讲解员”迅速进入角色。20多年来，不断壮大的“小小讲解员”队伍，已经成为延安青少年传承红色基因的一支力量。延安中小学结合区域红色资源，举办红色宣讲、红色微课堂；组织学生深入革命旧址、纪念馆现场教学，体验“小长征”；组织中小学生学习周末、寒暑假时间，深入各纪念馆、旧址免费为来延安的游客讲解，用志愿服务践行延安精神。截至目前，延安35所红军小学全部组织成立了延安精神讲解团。随着“小小讲解员”不断成长，弘扬延安精神、传承红色基因呈现出花开满园、硕果累累的喜人景象。

全国劳模张莲莲坚持植树40年：

誓让荒山变模样

本报记者 黄庆畅 张璁

来到延安安塞的雷坪塔村，映入眼帘的是满山的郁郁葱葱。“山上的树已经人人都抱不住啦。”村民张莲莲带着记者爬上她这几十年来埋头造林的山坡，看着头顶上的枝繁叶茂，呼吸着清新湿润的空气，很难让人相信这里曾是干旱少雨、土地贫瘠的黄土高坡。

上世纪80年代初，“水土流失年成瞎，糜谷旱得拧麻花”是那时雷坪塔村的真实写照。受到在林业局工作的父亲启发，张莲莲想到，栽上了树、治好了水土流失，就能种出好庄稼，家里就能过上好日子。

“树只有个长没有个短，树到啥时候都不亏人。”从此张莲莲就抱定了“种树”这个念头，一干就是40年。没有树苗，她借钱买；没有水窖，她自己挑。弯弯山路，有些连牛羊都上不去，但张莲莲却要每天挑几十担水上山浇树。张莲莲说，那时荒山上满是石头，锹铲不进、锨挖不到，逼得只能用手刨，结果十个指头烂得血肉模糊。1999年延安实行退耕还林后，有了党和国家的好政策，张莲莲的干劲更足了。这些年来，为了这一片片的林地，张莲莲没有松过一口气，一家人用坏了100多把锄头、铁锹，穿坏了300多双鞋，栽下了20万株树，让1750亩荒山变了模样。2000年，张莲莲被授予“全国劳动模范”称号，今年又获得“全国优秀共产党员”称号。

如今见过张莲莲的人，都对她那双手印象深刻——手背黝黑、手掌发白、骨节粗大，但这是一双劳动光荣、营造绿色、造福子孙的手。“幸福的家庭是奋斗出来的”，张莲莲把这句话写到自家的院墙上，她说：“只要传承延安精神，发扬艰苦奋斗的作风，就能战胜困难往前走，就一定会看到‘绿水青山就是金山银山’。”



图①：共产党员在延安市宝塔区南泥湾镇党徽广场重温入党誓词。刘帅冶摄（人民视觉）

图②：延安革命纪念馆。新华社记者 刘 潇摄

图③：延安市貌。新华社记者 张博文摄

本版统筹：黄庆畅
本版责编：杨 宁
版式设计：沈亦伶

